

# 我和民间文艺的不解之缘

不久前,一本收录宁波地方气象谚语的大众科普读物——《宁波气象谚语浅释》由光明日报出版社出版,它的编著者是鄞州区董山小学教师陈可伟。陈可伟酷爱民间文艺,已在这一领域探索了十多年。

身为一名骨干教师,陈可伟白天忙于教学,晚上还不忘挑灯创作,近几年来他每年都有新作问世,《绚丽多彩的梁祝文化》《四明风华》《宁波民间工艺精品集》先后获得宁波市民间文艺作品奖、浙江省优秀非遗教材、教育部优秀课程资源等荣誉,参与编写的《梁祝文库》《中国民间故事全书·宁波市卷》还获得过中国民间文艺最高奖山花奖。

近日,他向记者讲述了自己和民间文艺的一段情缘。

## 将梁祝文化引入校园

2006年上半年,我在高桥镇中心小学任教,学校组织春游活动,目的地就在附近的梁祝文化公园。春游途中,我试着让班上的学生讲讲梁祝传说,令人意想不到的是多数孩子竟对此一知半解。当时,“梁祝传说”已经列入了第一批国家级非物质文化遗产名录,正在申报世界非遗。连身处梁祝故里的孩子也不熟知梁祝传说,可见传统文化正逐渐被我们的下一代遗忘,当时我就萌发了将梁祝传说引入校园的想法。

于是,那年暑假,我四处收集有关梁祝文化的教学资料,制订了新学期开展梁祝文化教学传承的计划。其间,还特地去拜访了中国梁祝文化创立者周静书老师,得到了他的大力协助。

2006年9月,梁祝文化走进高桥小学课堂。学校在四至六年级开设了每周一课时的“梁祝文化探究”课程,学生在学习梁祝传说的同时,还安排欣赏相关的诗词、影视、音乐、戏曲。为了将这一文化瑰宝系统地介绍给学生,我历时两年多精心编撰出版了国内第一本以中小学生的主要读者的梁祝传统文化读本《绚丽多彩的梁祝文化》,当时鄞州区文广新闻出版局、区教育局、区文联等单位联合举行隆重的首发式,全区有8所学校被列为教学传承基地,都采用了这一读本,宁波市有100多所学校使用该读本供学生选修学习。

在《绚丽多彩的梁祝文化》这本书里,我将梁祝文化坚贞爱情的内涵向外延伸到了梁山伯和祝英台的勤奋学习和正直人品,延伸到了梁山伯的为官清廉和爱民如子,引导学生做一个勤奋、正直、有爱心的人。以此读本为教学内容,这些年来我讲课的足迹已经涉及全市20余所中小学校,先后在各校开设梁祝文化讲座或教学100余次。

多年的教学传承经历,也使我有机会与国内外的学者共同探讨梁祝文化的传承创新。2012年9月,国内第一个梁祝文化博物馆筹建,当时的工程方曾邀请我参与方案设计,我提出的诸多建议均被采纳。2016年3月,在宁波举行的中日韩梁祝文化研讨会上,我与日本梁祝文化专家渡边明次、韩国梁祝文化专家李珠鲁教授等同台发言交流,梁祝文化传承教学创新的活动模式介绍受到国内外文化专家好评。



讲述人:陈可伟  
记者:陈爱红  
倾诉热线:15058047703  
倾诉邮箱:dnsbqg@126.com  
情感倾诉QQ:3148917426  
情感倾诉微信id:150580477

## 出版多部民间文艺读本

文化的力量在于血脉的延续,加强中华优秀传统文化教育,让青少年一代了解和掌握中华优秀传统文化,是学校教育的一项重要任务。作为教师,同时也是一名民间文化学者,在当前不少民间文化濒临消亡的特殊时期,我深感自己肩负的重任。

抱着把优秀传统文化传承到年轻一代的愿望,十余年来,我以梁祝文化为起点,一直致力于搜集整理本地优秀的民间文化资源,倾力将宁波民间传说故事、民间谚语、民间童谣、民间工艺引入校园,引入课堂。

继《绚丽多彩的梁祝文化》之后,这几年我接连编写出版了多部有关宁波地域优秀民间文艺系列读本:《甬上风情》精选流传于宁波的40余个民间故事,细述宁波独特的民俗文化、佛教文化、商贸文化、建筑桥梁、时令节气以及文人掌故;《四明风华》介绍了宁波非遗的斑斓色彩;《宁波谚语选粹简易读本》收录本土谚语精华500余条、趣味谚语故事30余则,让读者感悟宁波谚语的无限魅力;《乡音甬忆》综合了宁波民间故事、谚语、童谣、谜语精华;《宁波气象谚语浅释》编入编宁波气象谚语1200余条,被认为是迄今为止收录门类最多、内容最全的宁波民间气象谚语书。这些作品图文并茂,通俗易懂,成为青少年学习宁波优秀民间文艺的范本,也受到了普通大众的喜爱。

## 让优秀民间文艺世代延续

2014年起,市、区两级文艺家协会先后换届,我接连被推选为鄞州区民间文艺家协会副主席兼秘书长和宁波市民间文艺家协会副秘书长。作为两个协会的骨干,在肩负学校教学及行政工作的同时,我尽力行使好服务者的义务,和市、区两级民间文艺家一起积极拓展民间文艺事业新局面。

几年来,我先后参与了中日韩梁祝文化高端论坛、中国梁祝年画展、浙江省民间灯彩大赛、宁波市民间工艺精品大展、宁波市民间舞蹈汇演等一大批重大民间文艺活动的组织工作,参与编撰《中国民间故事全书·宁波市卷》《宁波民间工艺精品集》《甬上船文化》等一批民间文学力作,还指导了《布袋和尚传说》《慈溪洪魏民间文化调查》《浙东戚继光抗倭传说》等一批民间文艺精品工程的创作。2016年,我作为传统村落调查的立档文化志愿者,在协助做好全市18个古村落立档工作的同时,又单独负责了蜜岩古村的田野调查工作,经过一年多的调查走访,20余万字的《中国传统村落蜜岩村田野调查》已交付出版。今年8月,《中国民间文学大系》出版工程启动,我担纲了其中《宁波俗语卷》的执行主编重任,目前该工程正在有条不紊地推进中。

民间文艺是民族个性的生命所在,用优秀民间传统文艺的浓墨,为学生人格成长“点睛”,深入开展民间文艺传承教育活动,十余年来我一直在努力,今后也不会停……

## 同城相亲

### 珍惜彼此 幸福才能长久

找到一个自己心仪、互相有感觉的人,是人生莫大的荣幸。所有的幸福都来之不易,需要好好珍惜。在相处的过程中,多说关怀话,少说责备话,人与人之间是需要互相体谅的。因为在爱情面前,不是我们左右爱情,而是爱情能够左右我们。只有我们去适应爱情,珍惜彼此,幸福才能更长久。

**林薇芳** 1993年,高1.66米,重52公斤,本科,国企,年薪10万元。

漂亮苗条的姑娘,性格爽朗大气,带点孩子般的天真;时尚、前卫,青春、活泼。

**潘迎秀** 1991年,高1.62米,重50公斤,本科,设计师,年薪8万元。

特有灵气的女孩,烂漫中透着一股狡黠;温和体贴,气质不俗,喜欢绘画和音乐。

**蔡卓城** 1990年,高1.76米,重70公斤,本科,银行,年薪10万元。

阳光男孩,大大咧咧带点嘻哈风格,单纯;爱好旅游和健身,喜欢时尚女孩。

**薛清清** 1989年,高1.60米,重48公斤,本科,事业编,年薪10万元。

白皙苗条的气质女孩,婉约,极具亲和力;爱笑,爱音乐。

**程灿森** 1987年,高1.82米,重75公斤,硕士,公务员,年薪10万元。

清爽男生,拥有青松般卓越气质,斯文俊逸;家境优越,酷爱文艺,喜欢秀外慧中的女孩。

**周妍** 1987年,1.62米,重48公斤,本科,事业编,年薪10万元。

离异未孕,皮肤白皙,爽朗爱笑,是第二眼美女;书香门第出身,很有文艺气质,厨艺很好。

**林海洋** 1985年,高1.76米,重70公斤,本科,公务员,年薪12万元。

离异无孩,为人爽朗,天生乐观的性格;家境优越,喜欢旅游,找有思想能共鸣的女生。

如果你条件合适并严重渴望告别单身,请和星空联络,星空帮你牵线搭桥。

地址:海曙东渡路29号(天一)世贸中心大厦9楼B22室。

电话:87121813 18967886737

月老星空:80水瓶男,学过几年心理学,喜欢舞文弄墨,热衷并擅长乱点鸳鸯谱。我的相亲口号是:只找有“嫁”值的人!如果你想交友相亲告别单身,欢迎和我联系。

QQ:425610150

微信:

yuelaoxingkong



陈可伟